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     高考帮——帮你实现大学梦想！

2016-2017学年陕西省延安市黄陵中学高二（上）期中数学试卷（重点班）
　

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请把正确答案的代号填在题后的括号内（每小题5分，共60分）.
1．下列说法错误的是（　　）

A．多面体至少有四个面

B．长方体、正方体都是棱柱

C．九棱柱有9条侧棱，9个侧面，侧面为平行四边形

D．三棱柱的侧面为三角形

2．下列四个结论中假命题的个数是（　　）

①垂直于同一直线的两条直线互相平行；

②平行于同一直线的两直线平行；

③若直线a，b，c满足a∥b，b⊥c，则a⊥c；

④若直线a，b是异面直线，则与a，b都相交的两条直线是异面直线．

A．1
B．2
C．3
D．4

3．用任意一个平面截一个几何体，各个截面都是圆，则这个几何体一定是（　　）

A．圆柱
B．圆锥

C．球体
D．圆柱、圆锥、球体的组合体

4．下列几何体各自的三视图中，有且仅有两个视图相同的是（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②
B．①③
C．①④
D．②④

5．侧面都是直角三角形的正三棱锥，底面边长为a时，该三棱锥的表面积是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
6．平面α∥平面β的一个充分条件是（　　）

A．存在一条直线a，a∥α，a∥β

B．存在一条直线a，a⊂α，a∥β
C．存在两条平行直线a，b，a⊂α，b⊂β，a∥β，b∥α
D．存在两条异面直线a，b，a⊂α，b⊂β，a∥β，b∥α
7．用a，b，c表示三条不同的直线，γ表示平面，给出下列命题：

①若a∥b，b∥c，则a∥c；    ②若a⊥b，b⊥c，则a⊥c；

③若a∥γ，b∥γ，则a∥b；  ④若a⊥γ，b⊥γ，则a∥b．其中真命题的序号是（　　）

A．①②
B．②③
C．①④
D．③④

8．（理）如图，在四棱锥S﹣ABCD中，底面ABCD是边长为1的正方形，S到A、B、C、D的距离都等于2．给出以下结论：

① SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image8]+
[image: image9]+
[image: image10]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

② SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image13]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

③ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image19]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


； 

④ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

⑤ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0，

其中正确结论是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．④⑤
C．②④
D．③④

9．若f（x）=xex，则f′（1）=（　　）

A．0
B．e
C．2e
D．e2
10．已知A（4，1，3）、B（2，﹣5，1），C为线段AB上一点，且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则C的坐标为（　　）

A．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
B．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣3，2）
C．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
D．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）

11．曲线y=x3﹣x+3在点（1，3）处的切线的斜率等于（　　）

A．2
B．4
C．12
D．6

12．如图所示，已知PA⊥平面ABC，∠ABC=120°，PA=AB=BC=6，则PC等于（　　）

A．6
B．4
C．12
D．144

13．下列命题中的假命题是（　　）

A．∃x∈R，lg x=0
B．∃x∈R，tan x=1
C．∀x∈R，x3＞0
D．∀x∈R，2x＞0

14．下列有关命题的叙述，错误的个数为（　　）

①若p∨q为真命题，则p∧q为真命题

②“x＞5”是“x2﹣4x﹣5＞0”的充分不必要条件

③命题p：∃x∈R，使得x2+x﹣1＜0，则￢p：∀x∈R，使得x2+x﹣1≥0

④命题“若x2﹣3x+2=0，则x=1或x=2”的逆否命题为“若x≠1或x≠2，则x2﹣3x+2≠0”

A．1
B．2
C．3
D．4

　

二、填空题：请把答案填在题中横线上（每小题5分，共20分）.
15．正四棱锥的底面边长为2，侧棱长均为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，其正视图和侧视图是全等的等腰三角形，则正视图的周长为　　．

16．一个平面图形的水平放置的斜二测直观图是一个等腰梯形，直观图的底角为45°，两腰和上底边长均为1，则这个平面图形的面积为　　．

17．（理）已知平面α和平面β的法向量分别为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（x，﹣2，3），且α⊥β，则x=　　．

18．（文）某质点的位移函数是s（t）=2t3，则当t=2s时，它的瞬时速度是　　m/s．

19．已知α、β是不同的两个平面，直线a⊂α，直线b⊂β，命题p：a与b没有公共点；命题q：α∥β，则p是q的 　　条件．

　

三、解答题（共7小题，满分70分）
20．（10分）已知：如图所示，l1∩l2=A，l2∩l3=B，l1∩l3=C．求证：直线l1，l2，l3在同一平面内．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



21．（10分）如图，正方体ABCD﹣A1B1C1D1的棱长为1，E，F分别为线段AA1，B1C上的点，求三棱锥D1﹣EDF的体积．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



22．（10分）（理）已知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2，﹣1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2，2，1），求以 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


为邻边的平行四边形的面积．

23．已知函数y=xlnx

（1）求这个函数的导数；

（2）求这个函数的图象在点x=1处的切线方程．

24．（12分）已知命题p：关于x的不等式x2+2ax+4＞0，对一切x∈R恒成立，q：函数f（x）=（3﹣2a）x是增函数，若p或q为真，p且q为假，求实数a的取值范围．

25．（14分）如图，在直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，AB=1，AC=AA1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠ABC=60°．

（1）证明：AB⊥A1C；

（2）（理）求二面角A﹣A1C﹣B的余弦值大小．

（文）求此棱柱的体积．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



26．（14分）如图，在四棱锥P﹣ABCD中，底面ABCD是正方形，侧棱PD⊥底面ABCD，PD=DC=2，E是PC的中点，作EF⊥PB交PB于点F．

（1）证明：PA∥平面EDB；

（2）证明：PB⊥平面EFD．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

2016-2017学年陕西省延安市黄陵中学高二（上）期中数学试卷（重点班）
参考答案与试题解析
　

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请把正确答案的代号填在题后的括号内（每小题5分，共60分）.
1．下列说法错误的是（　　）

A．多面体至少有四个面

B．长方体、正方体都是棱柱

C．九棱柱有9条侧棱，9个侧面，侧面为平行四边形

D．三棱柱的侧面为三角形

【考点】空间中直线与平面之间的位置关系．

【专题】计算题；对应思想；定义法；空间位置关系与距离．

【分析】在A中，面最少的多面体是三棱锥；在B中，长方体和正方体都是四棱柱；在C中，由棱柱的定义判断；在D中，三棱柱的侧面为平行四边形．

【解答】解：在A中，面最少的多面体是三棱锥，故最多面体至少有四个面，故A正确；

在B中，长方体和正方体都是四棱柱，故B正确；

在C中，由棱柱的定义知九棱柱有9条侧棱，9个侧面，侧面为平行四边形，故C正确；

在D中，三棱柱的侧面为平行四边形，故D错误．

故选：D．

【点评】本题考查命题真假的判断，是基础题，解题时要认真审题，注意多面体、棱柱的性质的合理运用．

　

2．下列四个结论中假命题的个数是（　　）

①垂直于同一直线的两条直线互相平行；

②平行于同一直线的两直线平行；

③若直线a，b，c满足a∥b，b⊥c，则a⊥c；

④若直线a，b是异面直线，则与a，b都相交的两条直线是异面直线．

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】空间中直线与平面之间的位置关系．

【专题】计算题；转化思想；定义法；空间位置关系与距离．

【分析】在①中，垂直于同一直线的两条直线相交、平行或异面；在②中，由平行公理得平行于同一直线的两直线平行；在③中，由线面垂直的性质定理得a⊥c；在④中，若直线a，b是异面直线，则与a，b都相交的两条直线不存在．

【解答】解：在①中，垂直于同一直线的两条直线相交、平行或异面，故①错误；

在②中，由平行公理得平行于同一直线的两直线平行，故②正确；

在③中，若直线a，b，c满足a∥b，b⊥c，则由线面垂直的性质定理得a⊥c，故③正确；

在④中，若直线a，b是异面直线，则与a，b都相交的两条直线不存在，故④错误．

故选：B．

【点评】本题考查命题真假的判断，是中档题，解题时要认真审题，注意空间思维能力的培养．

　

3．用任意一个平面截一个几何体，各个截面都是圆，则这个几何体一定是（　　）

A．圆柱
B．圆锥

C．球体
D．圆柱、圆锥、球体的组合体

【考点】平行投影及平行投影作图法．

【专题】常规题型；空间位置关系与距离．

【分析】由各个截面都是圆知是球体．

【解答】解：∵各个截面都是圆，

∴这个几何体一定是球体，

故选C．

【点评】本题考查了球的结构特征，属于基础题．

　

4．下列几何体各自的三视图中，有且仅有两个视图相同的是（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②
B．①③
C．①④
D．②④

【考点】简单空间图形的三视图．

【专题】阅读型．

【分析】利用三视图的作图法则，对选项判断，A的三视图相同，圆锥，四棱锥的两个三视图相同，棱台都不相同，推出选项即可．

【解答】解：正方体的三视图都相同，而三棱台的三视图各不相同，圆锥和正四棱锥的，正视图和侧视图相同，

所以，正确答案为D．

故选D

【点评】本题是基础题，考查几何体的三视图的识别能力，作图能力，三视图的投影规则是主视、俯视 长对正；主视、左视高平齐，左视、俯视 宽相等．

　

5．侧面都是直角三角形的正三棱锥，底面边长为a时，该三棱锥的表面积是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2
【考点】棱柱、棱锥、棱台的体积．

【专题】计算题．

【分析】设正三棱锥的侧棱长为b，推出侧棱与底面边长的关系，求出侧棱长，然后求出表面积．

【解答】解：设正三棱锥的侧棱长为b，则由条件知b2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2，

∴S表= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2+3×
[image: image60]×
[image: image61]a2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


a2．

故选A

【点评】本题考查棱锥的表面积，考查计算能力，是基础题．

　

6．平面α∥平面β的一个充分条件是（　　）

A．存在一条直线a，a∥α，a∥β

B．存在一条直线a，a⊂α，a∥β
C．存在两条平行直线a，b，a⊂α，b⊂β，a∥β，b∥α
D．存在两条异面直线a，b，a⊂α，b⊂β，a∥β，b∥α
【考点】平面与平面平行的判定．

【专题】压轴题；阅读型．

【分析】依据面面平行的定义与定理依次判断排除错误的，筛选出正确的．

【解答】证明：对于A，一条直线与两个平面都平行，两个平面不一定平行．故A不对；

对于B，一个平面中的一条直线平行于另一个平面，两个平面不一定平行，故B不对；

对于C，两个平面中的两条直线平行，不能保证两个平面平行，故C不对；

对于D，两个平面中的两条互相异面的直线分别平行于另一个平面，可以保证两个平面平行，故D正确．

【点评】考查面面平行的判定定理，依据条件由定理直接判断．

　

7．（2014秋•湖南期末）用a，b，c表示三条不同的直线，γ表示平面，给出下列命题：

①若a∥b，b∥c，则a∥c；    ②若a⊥b，b⊥c，则a⊥c；

③若a∥γ，b∥γ，则a∥b；  ④若a⊥γ，b⊥γ，则a∥b．其中真命题的序号是（　　）

A．①②
B．②③
C．①④
D．③④

【考点】空间中直线与平面之间的位置关系．

【专题】空间位置关系与距离．

【分析】利用线线关系以及线面平行、线面垂直的性质对四个命题分析解答．

【解答】解：由平行线的传递性可以判断①正确；

在空间，垂直于同一条直线的两条直线，可能平行、相交或者异面．故②错误；

平行于同一个平面的两条直线的位置关系有：平行、相交、异面．故③错误；

垂直于同一个平面的两条直线是平行的；故④正确；

故选：C．

【点评】本题考查了线线关系，线面关系的判断；关键是熟练运用相关的公里或者定理．

　

8．（理）如图，在四棱锥S﹣ABCD中，底面ABCD是边长为1的正方形，S到A、B、C、D的距离都等于2．给出以下结论：

① SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image64]+
[image: image65]+
[image: image66]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

② SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image69]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

③ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image75]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


； 

④ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

⑤ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0，

其中正确结论是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．④⑤
C．②④
D．③④

【考点】空间向量的数量积运算；空间向量的基本定理及其意义．

【专题】计算题；数形结合；数形结合法；空间向量及应用．

【分析】由已知得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image87]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2×2×cos∠ASB， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2×2×cos∠CSD，又∠ASB=∠CSD，从而 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

【解答】解：∵在四棱锥S﹣ABCD中，底面ABCD是边长为1的正方形，S到A、B、C、D的距离都等于2．

∴
[image: image97]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+
[image: image99]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，故③正确，排除选项B，C； 

∵
[image: image103]=2×2×cos∠ASB， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2×2×cos∠CSD，

又∠ASB=∠CSD，

∴
[image: image105]• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，故④正确，排除选项A．

故选：D．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查命题真假的判断，是基础题，解题时要认真审题，注意空间向量运算法则的合理运用．

　

9．（2013秋•岳阳楼区校级期末）若f（x）=xex，则f′（1）=（　　）

A．0
B．e
C．2e
D．e2
【考点】导数的运算．

【专题】计算题；导数的概念及应用．

【分析】直接根据基本函数的导数公式和导数的运算法则求解即可．

【解答】解：∵f（x）=xex，

∴f′（x）=ex+xex，

∴f′（1）=2e．

故选：C．

【点评】本题考查了基本函数的导数公式和导数的运算法，属于送分题．

　

10．（2012秋•开原市期末）已知A（4，1，3）、B（2，﹣5，1），C为线段AB上一点，且 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则C的坐标为（　　）

A．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
B．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣3，2）
C．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
D．（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）

【考点】空间向量的数乘运算．

【专题】计算题；方程思想；转化思想．

【分析】由题意，可设C（x，y，z），又A（4，1，3）、B（2，﹣5，1），求出两个向量 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的坐标，代入 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，即可得到x，y，z所满足的方程，求出值即可得到C的坐标

【解答】解：设C（x，y，z），又A（4，1，3）、B（2，﹣5，1），

可得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 



又 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故有 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C的坐标为（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，﹣1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）

故选C

【点评】本题考查空间向量的数乘运算，及向量相等的充分条件，解题的关键是根据向量数乘运算的坐标表示，建立起关于点C的坐标的方程，此过程利用到了向量的数乘运算，向量相等的坐标表示，本题有一定的综合性，属于知识性较强的题．

　

11．曲线y=x3﹣x+3在点（1，3）处的切线的斜率等于（　　）

A．2
B．4
C．12
D．6

【考点】利用导数研究曲线上某点切线方程．

【专题】计算题；导数的概念及应用．

【分析】根据求导公式和法则求出函数的导数，再把x=1代入导函数进行求解即可．

【解答】解：由题意得，y′=3x2﹣1，

则在点（1，3）处的切线的斜率k=3﹣1=2，

故选A．

【点评】本题考查了导数的几何意义，即某点处的切线的斜率是该点处的导数值直接应用．

　

12．（2015秋•山西校级期末）如图所示，已知PA⊥平面ABC，∠ABC=120°，PA=AB=BC=6，则PC等于（　　）

A．6
B．4
C．12
D．144

【考点】平面与平面垂直的性质．

【分析】连接PB，PC，由余弦定理可得AC的值，由PA⊥AC，故根据勾股定理可得PC的值．

【解答】解：连接PB，PC，

∵PA=AB=BC=6，

∴由余弦定理可得AC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=6 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵PA⊥平面ABC，

∴PA⊥AC，

∴PC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=12．

故选：C．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题主要考查了直线与平面垂直的性质，勾股定理的应用，属于基本知识的考查．

　

13．下列命题中的假命题是（　　）

A．∃x∈R，lg x=0
B．∃x∈R，tan x=1
C．∀x∈R，x3＞0
D．∀x∈R，2x＞0

【考点】特称命题；全称命题．

【专题】数形结合；分析法；简易逻辑．

【分析】A、B、C可通过取特殊值法来判断；D、由指数函数的值域来判断．

【解答】解：A、x=1成立；

B、x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


成立；

D、由指数函数的值域来判断．

对于C选项x=﹣1时，（﹣1）3=﹣1＜0，不正确．

故选：C．

【点评】本题考查逻辑语言与指数函数、二次函数、对数函数、正切函数的值域，属容易题．

　

14．（2014•安宁区校级二模）下列有关命题的叙述，错误的个数为（　　）

①若p∨q为真命题，则p∧q为真命题

②“x＞5”是“x2﹣4x﹣5＞0”的充分不必要条件

③命题p：∃x∈R，使得x2+x﹣1＜0，则￢p：∀x∈R，使得x2+x﹣1≥0

④命题“若x2﹣3x+2=0，则x=1或x=2”的逆否命题为“若x≠1或x≠2，则x2﹣3x+2≠0”

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】特称命题；全称命题．

【专题】常规题型；计算题．

【分析】直接利用复合命题的真假判断①的正误；利用充要条件判断②的正误；特称命题的否定判断③的正误；四种命题的逆否关系判断④的正误．

【解答】解：①若p∨q为真命题，p或q一真命题就真，而P∧Q为真命题，必须两个命题都是真命题，所以①不正确．

②“x＞5”是“x2﹣4x﹣5＞0”的充分不必要条件，满足前者推出后者，对数后者推不出前者，所以②正确．

③命题p：∃x∈R，使得x2+x﹣1＜0，则﹣p：∀x∈R，使得x2+x﹣1≥0；满足特称命题的否定形式，所以③正确．

④命题“若x2﹣3x+2=0，则x=1或x=2”的逆否命题为“若x≠1或x≠2，则x2﹣3x+2≠0”不满足逆否命题的形式，正确应为“若x≠1且x≠2，则x2﹣3x+2≠0”．

所以只有②③正确．

故选B．

【点评】本题考查命题真假的判断，充要条件关系的判断，命题的否定等知识，考查基本知识的应用．

　

二、填空题：请把答案填在题中横线上（每小题5分，共20分）.
15．正四棱锥的底面边长为2，侧棱长均为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，其正视图和侧视图是全等的等腰三角形，则正视图的周长为　2+2
[image: image139]　．

【考点】简单空间图形的三视图．

【专题】计算题．

【分析】几何体的主视图和侧视图是全等的等腰三角形，推知腰是正四棱锥的斜高，求出斜高，即可求出正视图的周长．

【解答】解：由于正四棱锥的底面边长为2，侧棱长为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

其主视图和侧视图是全等的等腰三角形；

所以主视图和侧视图中的腰是正四棱锥的斜高．

其长为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 



则正视图的周长：2+2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案是2+2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

【点评】本题考查简单几何体的三视图，易错点是：主视图和侧视图是全等的等腰三角形中的腰是正四棱锥的斜高．

　

16．（2014•开福区校级模拟）一个平面图形的水平放置的斜二测直观图是一个等腰梯形，直观图的底角为45°，两腰和上底边长均为1，则这个平面图形的面积为　2+
[image: image144]　．

【考点】平面图形的直观图．

【专题】空间位置关系与距离．

【分析】根据斜二测化法规则画出原平面图形，可知水平放置的图形为直角梯形，求出上底，高，下底，利用梯形面积公式求解即可．

【解答】解：水平放置的图形为一直角梯形，由题意可知上底为1，高为2，

下底为1+
[image: image145]，

S= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（1+
[image: image147]+1）×2=2+
[image: image148]．

故答案为：2+
[image: image149]．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查水平放置的平面图形的直观图斜二测画法，由已知斜二测直观图根据斜二测化法规则，正确画出原平面图形是解题的关键．

　

17．（理）已知平面α和平面β的法向量分别为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（1，1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（x，﹣2，3），且α⊥β，则x=　﹣4　．

【考点】平面的法向量．

【专题】方程思想；转化思想；空间位置关系与距离；空间向量及应用．

【分析】由α⊥β，可得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=0，解出即可得出．

【解答】解：∵α⊥β，∴
[image: image154]．

∴
[image: image155]=x﹣2+6=0，解得x=﹣4．

故答案为：﹣4．

【点评】本题考查了空间位置关系、向量垂直与数量积的关系，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．

　

18．（文）某质点的位移函数是s（t）=2t3，则当t=2s时，它的瞬时速度是　24　m/s．

【考点】变化的快慢与变化率．

【专题】计算题；函数思想；定义法；函数的性质及应用．

【分析】求解s′（t）=6t2，根据导数的物理意义求解即可得出答案．

【解答】解：∵s（t）=2t3，

∴s′（t）=6t2，

∵t=2s，

∴s′（2）=6×4=24，

根据题意得出：当t=2s时的瞬时速度是24m/s．

故答案为：24．

【点评】根据导数的物理意义，求解位移的导数，代入求解即可，力导数的意义即可，属于容易题．

　

19．（2010•连云港模拟）已知α、β是不同的两个平面，直线a⊂α，直线b⊂β，命题p：a与b没有公共点；命题q：α∥β，则p是q的 　必要不充分　条件．

【考点】必要条件、充分条件与充要条件的判断．

【分析】a与b没有公共点，则a与b所在的平面β可能平行，也可能相交（交点不在直线b上）；但α∥β，则面面平行的性质定理，我们易得a与b平行或异面．结合充要条件定义即可得到结论．

【解答】解：∵a与b没有公共点时，a与b所在的平面β可能平行，也可能相交（交点不在直线b上）；

∴命题p：a与b没有公共点⇒命题q：α∥β，为假命题；

又∵α∥β时，a与b平行或异面，即a与b没有公共点

∴命题q：α∥β⇒命题p：a与b没有公共点，为真命题；

故p是q的必要不充分条件

故答案：必要不充分

【点评】本题考查的知识点是必要条件、充分条件与充要条件的判断，我们先判断p⇒q与q⇒p的真假，再根据充要条件的定义给出结论．

　

三、解答题（共7小题，满分70分）
20．（10分）已知：如图所示，l1∩l2=A，l2∩l3=B，l1∩l3=C．求证：直线l1，l2，l3在同一平面内．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】平面的基本性质及推论．

【专题】空间位置关系与距离．

【分析】根据确定一平面的条件进行证明即可．

【解答】解：∵l1∩l2=A，

∴l1、l2确定一平面α，

又l2∩l3=B，l1∩l3=C，

∴B∈l2，C∈l1，

∴B∈α，C∈α，

∴l3⊂α，

∴直线l1，l2，l3在同一平面内．

【点评】本题主要考查确定一平面的条件，属于基础题．

　

21．（10分）如图，正方体ABCD﹣A1B1C1D1的棱长为1，E，F分别为线段AA1，B1C上的点，求三棱锥D1﹣EDF的体积．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】棱柱、棱锥、棱台的体积．

【专题】转化思想；综合法；立体几何．

【分析】利用等积法转化为V SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=V SHAPE  \* MERGEFORMAT 


求解即可．

【解答】解：∵正方体ABCD﹣A1B1C1D1的棱长为1，

∴F到平面EDD1的距离为1

△EDD1面积为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×DD1×1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴V SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵V SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=V SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查了线面垂直的判定与性质，棱锥的体积计算，注意三棱锥的体积的求解方法：转换的顶点的方法，属于基础题．

　

22．（10分）（理）已知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2，﹣1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2，2，1），求以 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


为邻边的平行四边形的面积．

【考点】空间向量的数量积运算．

【专题】计算题；方程思想；定义法；空间向量及应用．

【分析】由S平行四边形=|
[image: image173]||
[image: image174]|•sin＜
[image: image175]， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＞，能求出以 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


为邻边的平行四边形的面积．

【解答】（本题满分10分）

（理）解：∵
[image: image179]=（2，﹣1，2）， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=（2，2，1），

∴|
[image: image181]|= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3，

|
[image: image183]|= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2×2+（﹣1）×2+2×1=4，

∴cos＜
[image: image187]， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＞= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，sin＜
[image: image191]， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＞= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

S平行四边形=|
[image: image194]||
[image: image195]|•sin＜
[image: image196]， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＞= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∴以 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


为邻边的平行四边形的面积为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

【点评】本题考查平行四边形的面积公式的求法，是基础题，解题时要认真审题，注意空间向量运算法则的合理运用．

　

23．（2011春•兖州市期末）已知函数y=xlnx

（1）求这个函数的导数；

（2）求这个函数的图象在点x=1处的切线方程．

【考点】利用导数研究曲线上某点切线方程；导数的运算．

【专题】计算题．

【分析】（1）运用积函数的求导公式计算这个函数的导数即可．

（2）欲求在点x=1处的切线方程，只须求出其斜率的值即可，故先利用导数求出在x=1处的导函数值，再结合导数的几何意义即可求出切线的斜率．从而问题解决．

【解答】解：（1）y=xlnx，

∴y'=1×lnx+x• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=1+lnx

∴y'=lnx+1…（4分）

（2）k=y'|x=1=ln1+1=1…（6分）

又当x=1时，y=0，所以切点为（1，0）…（8分）

∴切线方程为y﹣0=1×（x﹣1），

即y=x﹣1…（12分）．

【点评】本小题主要考查直线的斜率、导数的几何意义、利用导数研究曲线上某点切线方程等基础知识，考查运算求解能力．属于基础题．

　

24．（12分）（2012•攸县校级模拟）已知命题p：关于x的不等式x2+2ax+4＞0，对一切x∈R恒成立，q：函数f（x）=（3﹣2a）x是增函数，若p或q为真，p且q为假，求实数a的取值范围．

【考点】复合命题的真假．

【专题】函数的性质及应用；简易逻辑．

【分析】容易求出命题p为真时，﹣2＜a＜2，而q为真时，a＜1．由p或q为真，p且q为假便可得到p真q假，或p假q真两种情况，求出每种情况的a的范围，再求并集即可得出实数a的取值范围．

【解答】解：①若命题p为真，则：△=4a2﹣16＜0，∴﹣2＜a＜2；

②若命题q为真，则：3﹣2a＞1，∴a＜1；

∴若p或q为真，p且q为假，则p真q假，或p假q真；

∴
[image: image203]，或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

∴1≤a＜2，或a≤﹣2；

∴实数a的取值范围为（﹣∞，﹣2]∪[1，2）．

【点评】考查二次函数的取值情况和判别式△的关系，指数函数的单调性和底数的关系，以及p或q，p且q的真假和p，q真假的关系．

　

25．（14分）如图，在直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，AB=1，AC=AA1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠ABC=60°．

（1）证明：AB⊥A1C；

（2）（理）求二面角A﹣A1C﹣B的余弦值大小．

（文）求此棱柱的体积．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】棱柱、棱锥、棱台的体积；二面角的平面角及求法．

【专题】数形结合；数形结合法；空间角．

【分析】分析1）欲证AB⊥A1C，而A1C⊂平面ACC1A1，可先证AB⊥平面ACC1A1，根据三棱柱ABC﹣A1B1C1为直三棱柱，可知AB⊥AA1，由正弦定理得AB⊥AC，满足线面垂直的判定定理所需条件；

（2）（理）作AD⊥A1C交A1C于D点，连接BD，由三垂线定理知BD⊥A1C，则∠ADB为二面角A﹣A1C﹣B的平面角，在Rt△BAD中，求出二面角A﹣A1C﹣B的余弦值即可．

（文）根据柱体的体积公式求解即可．

【解答】解：

（1）∵在直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，AB=1，AC=AA1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠ABC=60°

∴AA1⊥AB，

∵三角形ABC中AB=1，AC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠ABC=60°，

∴由正弦定理得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠ACB=30°

∴∠BAC=90°，

∴AB⊥AC；

∵AA1∩AC=A

∴AB⊥面A1CA；

∵A1C⊂面A1CA；

∴AB⊥A1C；

（2）（理）如图，作AD⊥A1C交A1C于D点，连接BD，

由三垂线定理知BD⊥A1C，

∴∠ADB为二面角A﹣A1C﹣B的平面角．

在Rt△AA1C中，AD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

在Rt△BAD中，tan∠ADB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴cos∠ADB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

即二面角A﹣A1C﹣B的余弦值为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（2 ）（文）此棱柱的体积= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查了学生的空间思维能力，直线平面的垂直问题转化为平面的垂直解决问题的能力，关键确定直线的位置关系．

　

26．（14分）（2011•东城区模拟）如图，在四棱锥P﹣ABCD中，底面ABCD是正方形，侧棱PD⊥底面ABCD，PD=DC=2，E是PC的中点，作EF⊥PB交PB于点F．

（1）证明：PA∥平面EDB；

（2）证明：PB⊥平面EFD．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】直线与平面平行的判定；棱柱、棱锥、棱台的体积；直线与平面垂直的判定．

【专题】证明题．

【分析】（1）由题意连接AC，AC交BD于O，连接EO，则EO是中位线，证出PA∥EO，由线面平行的判定定理知

PA∥平面EDB；

（2）由PD⊥底面ABCD得PD⊥DC，再由DC⊥BC证出BC⊥平面PDC，即得BC⊥DE，再由ABCD是正方形证出DE⊥平面PBC，则有DE⊥PB，再由条件证出PB⊥平面EFD．

【解答】解：（1）证明：连接AC，AC交BD于O．连接EO．

∵底面ABCD是正方形，∴点O是AC的中点．

∴在△PAC中，EO是中位线，∴PA∥EO，

∵EO⊂平面EDB，且PA⊄平面EDB，

∴PA∥平面EDB．

（2）证明：∵PD⊥底面ABCD，且DC⊂底面ABCD，∴PD⊥BC．

∵底面ABCD是正方形，∴DC⊥BC，

∴BC⊥平面PDC．∵DE⊂平面PDC，∴BC⊥DE．

又∵PD=DC，E是PC的中点，∴DE⊥PC．∴DE⊥平面PBC．

∵PB⊂平面PBC，∴DE⊥PB．又∵EF⊥PB，且DE∩EF=E，

∴PB⊥平面EFD．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查了线线、线面平行和垂直的相互转化，通过中位线证明线线平行，再由线面平行的判定得到线面平行；垂直关系的转化是由线面垂直的定义和判定定理实现．
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